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1. Введение

1.1. Настоящий документ распространяется на силоизмеритель и измеритель

перемещения анЕrлизаторов текстуры ТА (далее по тексту - приборы) и устанавливает
содержание и методику их поверки.

1.2. Интервал между поверкzlми - 1 год.

2. Операции поверки

2.1. При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в таблице 1.

Таблица l

Наименование операции
Номер
пункта
мп

обязательность
проведения операции

при поверке
Первич-

ной
Периоди-

ческой

1 2 J 4

1. Проверка внешнего вида
3. Опробование
3. Идентификация программного обеспечения
4. Проверка диапzrзона и пределов

допускаемой относительной погрешности
силоизмерителя
5. Проверка диапtвона и пределов допускаемой
относительной погрешности измерителя
перемещения
6. Проверка диапазона и пределов допускаемой
относительной погрешности системы регулиро-
вания скорости перемещения траверсы
7. оформление результатов поверки

5.1

5.2
5.3
5.4

5.5

5.6

5.,|

да
да
да
да

да

да

да

да
да
да
да

да

да

да

3. Средства поверки

3.1, При проведении поверки должны применяться средства измерений, указанные в

таблице 2, имеющие свидетельства о поверке с не истекшим сроком действия.

Таблица 2

Номер пункт
методики поверки

Наименование средства измерений и оборудования. Основные
метрологические и технические характеристики

2

5.4

ЙОор гирь (l .., l0) кг класса М1 по ГОСТ OIML R-l l 1-1-2009.

.Щинамометр переносной 2 разряда ПГ + 0,24 % по ГОСТ Р 8,663-

2009 и наибольшим пределом измерений в зависимости от

диапазона силоизмерителя анализатора.

5.5

Штангенциркуль ШЦЦ - II по ГОСТ
измерений в зависимости от верхнего
пеDемешения траверсы анчrлизатора.

166-89 диапазоном
предела измерений

5.6

Штангенциркуль шцЦ - II по госТ l66-89 диапазоном
измерениЙ в зависимости от верхнего предела измерений

перемещения траверсы анализатора.
Секундомер электронный стц-l, ПГ * 0,0l с по Ту 25-07-1з5з,
77.
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3.2. .Щопускается применение других средств поверки, обеспечивающих требуемую
точность измерений, со свидетельствами о поверке с не истекшим сроком действия.

5. Проведение поверки

5.1. При внешнем осмотре должно быть установлено:
- наличие маркировки (товарный знак фирмы изготовитеJIя, тип, заводской номер, дата

изготовления, параметры питания);
- наличие четких надписей и отметок на органах управления;
- отсутствие механических повреждений и дефектов корпуса, влияющих на

работоспособность;
5.2. Опробование.

5.2.1. Включить прибор, при вкJIючении загорятся все дисплеи и лtlмпы, откроется меню
прогрtlммного обеспечения на ПК. Начинается автоматическм проверка всех функциЙ, после
з{lвершения проверки светятся только индикатор питания и кнопка COMMS. Прогреть прибор
не менее 20 минут для стабилизации цепи измерения силы.

5.2.2. Проверить перемещение трilверсы прибора. При нажатии кнопки А на встроенном
пульте управления траверса должна начать перемещаться вверх со скоростью 0,1 мм/с, при
нЕDкатии кнопки А А траверса должна перемещаться вверх со скоростью 10 мм/с. Таким же
образом проверить перемещения траверсы вниз нажатием кнопки V (0,1 мм/с) и кнопки
V V (10 мм/с). При одновременно нажатии кнопок А и А А (V иV V) траверса перемещается
вверх (вниз) со скоростью 20 мм/с.

5.2.З. Все тестовые процедуры проверки работоспособности прибора и кнопок
управления должны проходить без сбоя.

5.3. Идентификация прогрilммного обеспечения.

5.3.1. Включить прибор. При включении прибора на экране дисплея ПК считать
наименовtlние ПО - Exponent и номер версии - 6.1.7.0. ,Щля визуализации цифрового
идентификатора установить на ПК и запустить прогрzlмму - http://www.winmd5.com/. Записать
в командной строке файл ТЕЕ32.ехе и нажать пуск, считать с экрана цифровой идентификатор
По - aa9c570ed8cb7a0f8f?1 l 2789fclbbc002.

5.4. Проверка диапа:}она и пределов допускаемой относительной погрешности
силоизмерителя.

5.4.1. Провести ка-пибровку датчика силы, устЕlновленного в траверсу прибора. !ля этого
в верхней панеJIи меню выбрать пуь ТД +Calibrate -.Calibrate Forse. Прибор идентифицирует
установленный датчик, появJuIется окно с типом установленного датчика, его наибольшим
пределом измерения и серийным номером.

5.4,2. Выбрать вариант для калибровки user (пользоваmель) --) пехt и поставить
калибровочную гирю на калибровочную платформу, массу калибровочной гири выбрать в
зЕIвисимости от наибольшего предела измерений датчика силы. Ввести в появившееся окно
массу гири в грЕlп.lмах, для перехода к калибровке нажать пехt. В появившемся окне с датой
калибровки H{DKaTb Fiпish. По завершении кчlлибровки появится окно Calibratioп Successful.
После появления этого сообщения снять гирю с калибровочной платформы, в окне показаний
ненагруженного силоизмерителя появится значение 0,000, нажать ОК.
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5,4.3,.Щля проверки кагпrбрвки выбрать путь в меню ТД---> (q|ibrate---Clleck Forse и
снова поставить кшл,rбрвочrrFо гирю в центр калибрвочноЙ платформы. Убедиться, что
прибор пок:х}ывает значение введенной массы калибровочной гири.

5.4.4, Снять гирю с платформы и убедиться, что показания прибора равны 0. Повторить
ка.гlибровку, если откJIонение покil}аниЙ прибора отличается от значения введенной массы
гири более чем на l yо иллl пок,}з:lния прибора без гири не равны 0.

5.4.5. !ля проверки предела доrryскаемой относительной погрешности силоизмеритеJIя с
верхним пределом измерения датчика 0,05 кн при испытании на сжатие, выбрать путь в меню
Тд-+ Calibrate+Check Forse. ,Щля с.плтывания показаний прибора в IIьютонах установить
piвMepнocтb в окне единшI - Н. Установить на калибрвочную платформу гирю массой 1 rсг и
зарегистрирвать покtвilние прибор. Снять гирю с платформы и зарегистрировать покuх}ание
ненагруженного прибора.

5.4.б. Повторить укiванные действия при установке на калибровочной rшатформе гирь
массоЙ 2 кг, затем 5 кг и зарегисlрирвать покtвания прибора при нzлгрузке и рzlзгрузке.

5.4.7. ýля проверки предела догryскаемой относительной погрешности силоизмеритеJIя
при испытании на растюкение, выбрать путь в меню ТА--+ Calibrate+Check Forse. Закрепить на
СиJIоизмерительном датчике (полвеси:гь) гирю массоЙ 1 кг и зарегистрировать покtr}ание
прибора при растяrкении, затем сЕять гирю и зарегистрировать покЕвание ненЕгруженного
прибора.

5,4.8. Повторить укiц}анные действия по процедуре 5.4.5. дJIя гирь массой 2 и 5 rсг.

Опрлелить относительную погрешность силоизмеритеJIя по формуле:

Б:(Р-Рм)Рм.100% (1)
где: Р - значение сиJш, зарегистрировilнное силоизмерителем, Н;

Рм - значение сиJIы (Н), воспроизводимое гирй соответствующей массы.
Рм: m.g,

где: m - масса гири, кг;
g - 9,807 м/с" , значение величины ускорения свободного падения.

5.4.9. .Щля проверки предела доrryскаемой относительной погрешности силоизмеритеJIя с
верхним пределом измерний свыше 0,05 кн установить в пространство между плоскостью
основаIIия прибора и траверсой динамометр переносной электронный с верхним пределом
измерений в зi}висимости от диапазона силоизмеритеJIя. Кнопками гryJьта управления прибора
V иV V подвести к динамомету траверу с зондом. Установить на динамометре режим
фиксачии шаковой (максима.пьной) приложенной нагрузки.

5.4.10. В верхней панели меню выбрать rrуть ТД---+ТД Settiпg+Library, в открывшемся
окне выбрать тест на сжатие. Загрузить окно с настроЙками дJIя этого теста. Выбрать скорость
нагружения {test sрееф - 0,01 мйс, приложенную силу (Дррliеd Fоrsе) - 20 % от верхнего
предела измерниЙ датчика силы (установить рaвмерность силы в Н), время задержки (Сопtасt
time) - 5 с,

5.4.11. Выбрать в верхней панели меню путь ТД--*Ruп а test, появJIяется окно Tesl
Сопfigurаtiоп, HaJKaTb Start test. После достюкения заданной прогрммно нагрузки прибор
выкJIючается. На дисплее компьютера отобр,Dкается график нагрузки от 0 до велиtмны
заданной нагрузки. Считать значение максимшIьной приложенной сиlы, зарегистрированной
прибором, дJIя чего подвести курсор к верхней точке графика нагрузки и нzuкатием мышки
визуализировать численное значение силы. Считать покtr}ание динамометр, зафиксированное
дJIя точки максим:}Jьной приложенной нагрузки.

5.4,12, Опрделить относительную погрешность силоизмеритеjIя по формуле:

Б: (Р - Рд)Лд . 100 % (2)

где: Р - значение сипы, зарегистриров:lнное силоизмерителем, Н;
Рд - значение сиJш, зарегистрированное динамометром, Н.



6

5.4.13. В соответствии с п.п. 5.4.10. ...5.4.12. провести измерения и определить
относительную погрешность силоизмерителя для нагрузок (40, 60, 80, 100) % от верхнего
предела измерений датчика силы в режиме испытаний на сжатие.

5.4.14..щля проверки предела допускаемой относительной погрешности силоизмерителя в

рехиме испытаний на растяжение закрепить динамометр между верхней траверсой с
силоизмерительным датчиком и основанием с помощь держателей из комплекта прибора. В
верхней панели меню выбрать пуь ТД+ТД Settiпg--+Library, в открывшемся окне выбрать тест
на растяжение.

5.4.15. Провести весь цикл измерений в соответствии с процедураlчlи по п.п.
5.4.10.,..5.4.13. и определить относительную погрешность силоизмерителя при испытании на
растяжение по формуле 2.

5.4.16. Пределы допускаемой относительной погрешности силоизмерителя должны быть
не более + |о/о.

5.5. Проверка диапазона и пределов допускаемой относительной погрешности
измерителя перемещения.

5.5.1. Установить ограничители перемещения траверсы прибора в крайнее верхнее и
крЙнее нихнее положение. Кнопкалли панели управления (А и А А) и (V иV V) убедиться
в перемещении траверсы в установленном ограничителями диапазоне. Измерить
штангенциркулем расстояние между траверсой при ее расположении в крайнем верхнем
положении и плоскостью основания прибора. Измеренное расстояние должно быть не менее
установленного в РЭ на прибор.

5.5.2. Выполнить калибровку расстояния (перемещения траверсы), для чего, расположить
траверсу на расстоянии не более 5 мм от основания и выбрать в меню пуь ТД+ Calibrate---+
Calibrate Height. В открывшемся окне выбрать значения Rеturп Distaпce (расстояние возврата)

- 40 мм, Rеturп speed (скорость возвратного движения зонда после касания контактной
поверхности, принимаемой за 0 мм) - 1,0 мм/с, Сопtасt Forse (сила воздействия на контактную
поверхность (основание прибора) зондом) - 20 г.

5.5.3. Начать калибровку, щелкнув на кнопку ОК, если калибровка выполнена успешно
появится окно Calibratioп Complete.

5.5.4. Установить траверсу в среднее положение диапазона перемещения. Измерить
штангенциркулем расстояние от траверсы до основания (Lo). Выбрать в меню пуь Тд+ТА
settiпg+library. В открывшемся окне выбрать Rеturп to start и щелкнуть по кнопке ок. В
появившемся окне настроек установите значение скорости 1 мм/с в окнах Pre Test SpeedиTest
Speed, Запустить движение траверсы вверх с пульта управления. Остановить движение
траверсы приблизительно через l00 мм, измерить расстояние от траверсы до основания (Lt).

5.5.5. На дисплее компьютера отображается график перемещения траверсы во времени.
Считать значение максимального перемещения зарегистрированного прибором, для чего
подвести курсор к самой верхней точке графика и нажатием мышки визуализировать
численное значение величины перемещения (Lпр).

5.5.6. Провести процедуру измерений по п.п. 5.5.4....5.5.5. при запуске движения
траверсы вниз.

5.5,7. Определить относительную погрешность измерителя перемещения траверсы по
формуле:

6 : {Lпр - (Lt - Lo)}/ (Lt - Lo). l00 % (3)

где: 6 - относительн€lя погрешность измеритеJIя перемещения траверсы;
Lo - показание штaнгенциркуля до начала движения траверсы, мм;
Lt - показание штангенциркуля после остtlновки движения траверсы, мм;
Lпр - перемещение, зарегистрированное измерителем перемещения, мм.



7

5.5.8. Предеrш доrryскаемой qгносЕr€Jьfiой погрешiостц }rзмерrт€ju перемещеншr
траsсрсы доJп(вI быь не болсе +Ql %.

5.6. Пров€рка дrаrrазона rt пределов допускаемой огЁосmельной погрешЕостп
системы реryлrровмия скорости перемещФ!ия траверсы

5.6.1. УстаЕоЕ}IIь траsерсу в Еюкнее положение шlопками паяеJIи управлевия (V и
V V) и пзмергь ее расстояпие от Iшоскости осповаявя прибора. Выбрать в мешо гугь Пэ77
Seпing+Lib|ary. В открьвшемся окЕе выбрать Relurn ь Slarl rr щелкяугь по lqопке ОК. В
появившемся меЕю настрек в окаах Рr€ Tes| sрееd g Test speed устаяовцтъ зпачеЕпе скорости
(vз) равЕое Е!цмевьшему зваче}tш диапазоflа р€ryJмровiцlия скорсти пермещениrl
траsерсы, lдr/с.

5.6,2. Выбрать в меню пуь Еастрек ТД-Ruп а tеýtэ Starr leý, и пря загораЕпи красной
r!нопки Ли, Еа пульте управлеяия, свшlетельствующеЙ о вачме движеflltя траверсы, вклюtшть
сек},rцомер. Осгаrrовить двиr<евие траверсы и сск},вдомер через 20 мия и свова измерить
расстояЕйе от траверсы до плоскости основания прпбора. опрелелrгь расч*гную скорость
перемецевяя цвверсы:

ч=(Lt_Lоуt (4)

где: Lo - расстояние цlаверсы от Iшоскости освовatппя до вачала даижеЕпя, мм;
Lt - расстояние траверсы от tIдоскости осttоваIIия послс ocTaнoвKlr движевия, мм;
t - время даижеrlи, таверсы, с.

5.6.3. Опреле,тrть отЕосителънуо погрешвость сrстемы реryлrровашя скорости
пер€мещеЕия трФер€ы:

6= (1l]-vpyvp.l00% (5)
где: vз задавная скорсть перемещеrrия таверсы, Mir/c

Ф _ расчетнаrr скорсть перемещения таверы, мм/с.
5.6.4. Оmосггельtqrо погреIпlость системы реryлиров€ulия скоростп пер€мещеЕия

таверсы по п.п. 5.б.l. и 5.6,3. опредедить !!е меЕсе чем в трех тоqках диапазояа реryлцровщlия,
вкпючtu ЕиrФпй я верхвиfi предепы. Уqтаrrав]Iиватъ расстояпие rr врем, перемещевr-x траверсы
с учсtом Емболъшего рабочего хода траверсы в соответствttи с харакгериgгrrками РЭ ва
прибор.

5.6.5. Пределы допускасмой отвосительttой погреIIlЕости сястсмы рсaулирования
скоросгtr переliещеЕqrr таrерсц должЕы бцгь не более + 0,2 Уо.

6, Офрмление рзультатов повершt

6.1. Прибор, прошедш!tй поверку с цоложительЕьь,l резуJътатом, признается годЕьIм к
примсне}lltю п Еа вего вьцIается сввдетсльстао установленtlой формы или делаЕгся отмsтка в
эксплуатацЕоIrвой докуrrrеrгацци.

6.2. прп отпцатеJъшьD( рзультаriж пов€рки прrrбор к вьпD/ску в обращение l к
прЕмеЕеЕвю ве допускается и Еа пего оформлrется извецен],е о вепригодrrостЕ.

\ lti )a!rl
ГлавБй специалист ооо <ТестИцТех> Михайленко А.В.


